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                                             Введение
       С самых древних времен наша жизнь была напрямую связана с подсчетами, вычислениями, т.е. с математикой. В быту часто приходиться добавлять или отдавать часть  чего-то. Чтобы знать точно, сколько надо добавить или отдать это количество стали обозначать цифрами. Сначала люди использовали целые  числа – натуральные, а только через несколько столетий появились известные нам дроби. Людям понадобились дроби, так как было невозможно узнать, сколько яблока получил каждый, если это яблоко разделили на 4 части.    

      Часть от целого числа стали обозначать процентом или дробями.  


   Дробить – то есть делить на части целое.  
      Тема исследования «Практическое применение дробей и процентов».



   Предмет нашего исследования – практическое применение математических вычислений  с дробями и процентами. 

  Объект исследования - дроби и проценты. В качестве объекта исследования дроби и проценты выбраны не случайно. Этот раздел играет важную роль в математике.

     Цель нашего исследования – выявление целесообразности применения дробей и процентов при решении повседневных задач.  


   Для достижения поставленной цели  в нашей работе, нам необходимо решить следующие  задачи:
1.Изучить историю дробей и процентов.

3.Выяснить, сколько действий существует с ними.

4.Провести социологический опрос среди учащихся 7 классов по теме.

5.Рассмотреть использование дробей и  процентов в быту.

 Гипотеза – при условии существования дробей и процентов и умения ими пользоваться, решение практических задач становится более точным и наглядным.
  Методы исследования:

- изучение литературы по теме;

- наблюдения;
- проведение социологического опроса.
Глава 1.Дроби и проценты.

1.1 Где и кем были созданы дроби и проценты.
С возникновением представлений о целых числах возникали представления и о частях единицы, точнее, о частях целого конкретного предмета. С появлением натурального числа n возникло представление о дроби вида 1/n, которая называется сейчас аликвотной, родовой или основной.

Чтобы выяснить вопрос о происхождении дроби, надо остановиться не на счете, а на другом процессе, который возник со стародавних времен, - на измерении. Исторически дроби возникли в процессе измерения.

В основе любого измерения всегда лежит какая-то величина (длина, объем, вес и т.д.). Потребность в более точных измерениях привела к тому, что начальные единицы меры начали дробить на 2, 3 и более частей. Более мелкой единице меры, которую получали как следствие раздробления, давали индивидуальное название, и величины измеряли уже этой более мелкой единицей.

Так возникали первые конкретные дроби как определенные части каких-то определенных мер. Только гораздо позже названиями этих конкретных дробей начали обозначать такие же самые части других величин, а потом и абстрактные дроби.

   Первой дробью, с которой познакомились люди, была половина. Следующей дробью была треть. И у египтян, и у вавилонян были специальные обозначения для дробей 1/3 и 2/3 , не совпадавшие с обозначениями для других дробей.

   Египтяне все дроби старались записать как суммы долей, то есть дробей вида 1/n. Например, вместо 8/15 они писали 1/3 + 1/5. Единственным исключением была,   дробь 2/3. Иногда это бывало удобно.

  Египтяне умели не только складывать и вычитать дроби, но и умножать и делить их. Но для умножения приходилось умножать доли на доли, и египтянам это казалась очень сложно. Еще сложнее обстояло дело с делением. Совсем иным путем пошли вавилоняне. Они работали только с шестидесятеричными дробями. Так  как знаменателями таких дробей служат числа: 60, 602, 603  и т. д.,  то такие дроби
 как 1/7,  нельзя было точно    выразить через шестидесятеричные: выражали через них приближенно. Так как система счисления у вавилонян была позиционной, они действовали с шестидесятеричными дробями с помощью тех же таблиц, что и для натуральных чисел.

  Шестидесятеричными дробями, унаследованными от Вавилона, пользовались греческие и арабские математики и астрономы. Но было неудобно работать над натуральными числами, записанными по десятичной системе, и дробями, записанными по шестидесятеричной. А работать с обыкновенными дробями было уж очень трудно. Поэтому голландский математик Симон Стевин предложил перейти к десятичным дробям. Сначала их писали весьма сложно, но постепенно перешли к современной записи. Сейчас ЭВМ используют двоичные дроби, которые когда-то применяли и на Руси: половина, четь, полчети, пол-полчети и т. д.

   Интересная система дробей была в Древнем Риме. Она основывалась на делении на 12 долей единицы веса, которая называлась асс. Двенадцатую долю асса называли унцией. А путь, время и другие величины сравнивали с наглядной вещью - весом. Например, римлянин мог сказать, что он прошел семь унций пути или прочел пять унций книги. При этом, конечно, речь не шла о взвешивании пути или книги. Имелось в виду, что пройдено 7/12 пути или прочтено 5/12 книги.

   А для дробей, получающихся сокращением дробей со знаменателем 12 или раздроблением двенадцатых долей на более мелкие, были особые названия. Даже сейчас иногда говорят: "Он скрупулезно изучил этот вопрос". Это значит, что вопрос изучен до конца, что ни одной самой малой неясности не осталось. А происходит странное слово "скрупулезно" от римского названия 1/288 асса - "скрупулус". В ходу были и такие названия: "семис" - половина асса, "секстане" - шестая его доля, "семиунция" - полунции, то есть 1/24 асса, и т. д. Всего применялось 18 различных названий дробей. Чтобы работать с дробями, надо было для этих дробей помнить и таблицу сложения, и таблицу умножения. Поэтому римские купцы твердо знали, что при сложении триенса (1/3 асса) и секстанса получается семис, а при умножении беса (2/3 асса) на сескунцию (3/2 унции, то есть 1/8 асса) получается унция. Для облегчения работы составлялись специальные таблицы, некоторые из них дошли до нас.

Из-за того что в двенадцатеричной системе нет дробей со знаменателями 10 или 100, римляне затруднялись делить на 10, 100 и т. д. При делении 1001 асса на 100 один римский математик сначала получил 10 ассов, потом раздробил асе на унции и т. д. Но от остатка он не избавился. Чтобы не иметь дела с такими вычислениями, римляне стали использовать проценты. Они брали с должника лихву (то есть деньги сверх того, что было дано в долг). При этом говорили: не "лихва составит 16 сотых суммы долга", а "на каждые 100 сестерциев долга заплатишь 16 сестерциев лихвы". И сказано то же самое, и дробей использовать не пришлось! Так как слова "на сто" звучали по-латыни "про центум", то сотую часть и стали называть процентом. И хотя теперь дроби, а особенно десятичные дроби, известны всем, проценты все-таки применяются и в финансовых расчетах, и в планировании, то есть в различных областях человеческой деятельности. А раньше применяли еще и промилли - так называли тысячные доли (по-латыни "про милле" - на тысячу). В отличие от процентов, которые обозначают знаком %, промилли обозначают %о. В греческих сочинениях по математике дробей не встречалось. Греческие ученые считали, что математика должна заниматься только целыми числами. Возиться с дробями они предоставляли купцам, ремесленникам, а также астрономам, землемерам, механикам и другому "черному люду". Но старая пословица гласит: "Гони природу в дверь - она влетит в окно". Поэтому и в строго научные сочинения греков дроби проникали "с заднего хода". Кроме арифметики и геометрии, в греческую науку входила музыка. Музыкой греки называли учение о гармонии. Это учение опиралось на ту часть нашей арифметики, в которой говорится об отношениях и пропорциях. Греки знали: чем длиннее натянутая струна, тем ниже получается звук, который она издает, а короткая струна издает высокий звук. Но у всякого музыкального инструмента не одна, а несколько струн. Для того чтобы все струны при игре звучали "согласно", приятно для слуха, длины звучащих частей их должны быть в определенном отношении. Поэтому учение об отношениях и дробях использовалось в греческой теории музыки. 

     Как свидетельствуют старинные памятники русской истории, наши предки-славяне, находившиеся в культурном общении с Византией, пользовались десятичной алфавитной славянской нумерацией, сходной с ионийской. Над буквами-числами ставился особый знак, названный титло. Для обозначения тысячи применялся другой знак, который приставлялся слева от букв.

     В русских рукописных арифметиках XVII века дроби называли долями, позднее «ломаными числами». В старых руководствах находим следующие названия дробей на Руси:

	1/2 - половина, полтина
	1/3 – треть

	1/4 – четь
	1/6 – полтреть

	1/8 - полчеть
	1/12 –полполтреть

	1/16 - полполчеть
	1/24 – полполполтреть (малая треть)

	1/32 – полполполчеть (малая четь)
	1/5 – пятина

	1/7 - седьмина
	1/10 - десятина


     Славянская нумерация употреблялась в России до XVI века, затем в страну начала постепенно проникать десятичная позиционная система счисления. Она окончательно вытеснила славянскую нумерацию при Петре I.

   Современную систему записи дробей с числителем и знаменателем создали в Индии. Только там писали знаменатель сверху, а числитель - снизу и не писали дробной черты. А записывать дроби в точности, как сейчас, стали арабы.

История процентов такова.

   Слово процент от латинского слова pro centum, что буквально означает «за сотню» или «со ста». Идея выражения частей целого постоянно в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась еще в древности у вавилонян. Ряд задач клинописных табличек посвящен исчислению процентов, однако вавилонские ростовщики считали не «со ста», а «с шестидесяти». Проценты были особенно распространены в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню. От римлян проценты перешли к другим народам Европы.

   Долгое время под процентами понимались исключительно прибыль или убыток на каждые сто рублей. Они применялись только в торговых и денежных сделках. Затем область их применения расширилась, проценты встречаются в хозяйственных и финансовых расчетах, статистике, науке и технике. Ныне процент – это частный вид десятичных дробей, сотая доля целого (принимаемого за единицу).

    Знак % происходит, как полагают, от итальянского слова cento (сто), которое в процентных расчетах часто писалось сокращенно cto. Отсюда путем дальнейшего упрощения в скорописи буква t превратилась в наклонную черту /, возник современный символ для обозначения процента.

     Как возник знак процента ( % )

pro centum ^ centum ^ cto ^ c/o ^ %


 Существует ещё одна версия возникновения этого знака. Говорят, что он был создан в результате нелепой опечатки, совершенной наборщиком.


В 1685 г. в Париже была опубликована книга-руководство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto напечатал %.

1.2 Десятичные дроби
     Со временем практика измерений и вычислений показала, что проще и удобнее пользоваться такими мерами, у которых отношение двух ближайших единиц длины было бы постоянным и равнялось бы именно десяти – основанию нумерации. Этим требованиям отвечает метрическая система мер.

     Она возникла во Франции как одно из следствий буржуазной революции. Новые меры должны были удовлетворять следующим требованиям:

v   основой общей системы мер должна быть единица длины;

v   меры длины, площади, объема, вместимости и веса должны быть связаны между собой;

v   основную меру длины следовало выбрать так, чтобы она была постоянной «для всех времен и всех народов»;

v   основанием системы мер необходимо было взять число, равное основанию системы счисления.

Во Франции за основную меру длины приняли одну десятимиллионную часть четверти земного меридиана и назвали ее метром (от греческого слова «метрон», означающего «мера»). На основании измерений меридиана, сделанных французскими учеными Мешеном и Деламбром, был изготовлен впоследствии платиновый эталон метра. Число 10 легло в основу подразделений метра. Вот почему метрическая система мер, применяемая ныне в большинстве стран мира, оказалась тесно связанной с десятичной системой счисления и с десятичными дробями.

Однако следует отметить, что европейцы не первые, кто пришел к необходимости использовать десятичные дроби в математике.

Зарождение и развитие десятичных дробей в некоторых странах Азии было тесно связано с метрологией (учением о мерах). Уже во II веке до н.э. там существовала десятичная система мер длины.

Примерно в III веке н.э. десятичный счет распространился на меры массы и объема. Тогда и было создано понятие о десятичной дроби, сохранившей, однако метрологическую форму.

Например, в Китае  в Х веке существовали следующие меры массы:    1 лан = 10 цянь = 102 фэнь = 103 ли = 104 хао = 105 сы = 106 хо.

Если вначале десятичные дроби выступали в качестве метрологических, конкретных дробей, то есть десятых, сотых и т.д. частей более крупных мер, то позже они по существу стали все более приобретать характер отвлеченных десятичных дробей. Целую часть стали отделять от дробной особым иероглифом «дянь» (точка). Однако в Китае как в древние, так и в средние века десятичные дроби не имели полной самостоятельности, оставаясь в той или иной мере связанными с метрологией.

   Действия над дробями в средние века считались самой сложной областью математики. Чтобы облегчить действия с дробями, были придуманы десятичные дроби. В Европе их ввел в 1585 г. голландский математик и инженер Симон Стевин. Вот как он изображал дробь 14,382:       14 0 3 1 8 2 2 3 .

   Вот еще некоторые способы изображения десятичных дробей:

 14(382- Иоганн Кеплер в 1616 г.

 14 I 382 – английский математик Вильям Оутред в 1631 г.

 14 382’’’ – Пьер Эригон в 1634 г.

Более полную и систематическую трактовку получают десятичные дроби в трудах среднеазиатского ученого ал-Каши в XV веке. Независимо от него, в 80-тых годах XVI века десятичные дроби были «открыты» заново в Европе нидерландским математиком Стевином.

С начала XVII века начинается интенсивное проникновение десятичных дробей в науку и практику. В Англии в качестве знака, отделяющего целую часть от дробной, была введена точка. Запятая, как и точка, в качестве разделительного знака была предложена в 1617 году математиком Непером.
Развитие промышленности и торговли, науки и техники требовали все более громоздких вычислений, которые с помощью десятичных дробей легче было выполнять. Широкое применение десятичные дроби получили в XIX веке после введения тесно связанной с ними метрической системы мер и весов. Например, в нашей стране в сельском хозяйстве и промышленности десятичные дроби и их частный вид – проценты – применяются намного чаще, чем обыкновенные дроби.

1.3.Что такое дроби и проценты.

Обыкновенная дробь m/n – результат деления m  на n, где m- целое число, а n- натуральное. При этом, число m называется числителем, а n – знаменателем дроби.
Проценты - это особый способ записи обыкновенной дроби. Начинать раскрывать смысл понятия процентов следует начинать с осмысливания понятия обыкновенной дроби.

Например [image: image1.png]


. Смысл этого выражения можно раскрыть следующим образом. Некий реальный объект разделили на 3 равные части и взяли из них 2 части. [image: image2.png]


 1прямоугольник
 1прямоугольник
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прямоугольника

      Если прямоугольник  разделен на три равные части, и две из них закрашено, то говорят, что две трети этого прямоугольника закрашено. Для обозначения такой         части использует  специальную «двухэтажную» запись 2 .  

                                                                                                3                                                                                                                                                                                                         Такую запись называют дробью.                                        

 Число внизу, под чертой, показывает, на сколько равных частей делили. Его называют знаменателем дроби. Число вверху, над чертой, показывает, сколько таких частей взяли. Его называют числителем дроби.

Такие записи , как 3, 4, 8, тоже дроби. Нетрудно понять их   «историю».
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   В первом случае предмет разделили на 7 равных частей и взяли 3 части, во втором предмет разделили на 9 равных частей и взяли  4 части, в третьем разделили на 12 равных частей и 8 из них взяли.

     Вернемся к прямоугольнику.  Если взять все три части, то получим  3 

                                                                                                                          3

   прямоугольника. Но это весь прямоугольник целиком, т.е.   дробь 3 
                                                                                                                     3

   соответствуют целому прямоугольнику.


Дробь, числитель которой меньше знаменателя, называют правильной.
Когда числитель больше знаменателя, дробь называют неправильной.

Пример 1.  Емкость бочки 200 л. [image: image4.png]


бочки заполнили водой. Какой смысл вложили в это предложение?
[image: image5.png]


- эта дробь означает, что некий объект разделили на 5 равных частей и из них взяли 2 части. Объектом в данной задаче является объем бочки равный 200 л, следовательно,
200:5=40,
40•2=80.
В бочку налили 80 литров воды.
Приведенный выше пример это типичный пример на нахождение дроби от числа.

Проценты – одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Так, мы часто читаем или слышим, что, например, в выборах приняли участие 68,5 % избирателей, рейтинг победителя олимпиады равен 95 %, уровень инфляции составляет 8 % в год, и т.д.

              Слово «процент» происходит от латинского слова pro centum,что буквально     означает «за сотню» или «со ста». Процентами очень удобно пользоваться на практике, так как они выражают части целых чисел в одних и тех же сотых долях. Это дает возможность упрощать расчеты и легко сравнивать части между собой и с целыми. Идея выражения частей целого постоянно в одних и тех же долях, вызванная практическими соображениями, родилась еще в древности у вавилонян, которые пользовались шестидесятиричными дробями. Уже в клинописных табличках вавилонян содержатся задачи на расчет процентов. До нас дошли составленные вавилонянами таблицы процентов, которые позволяли быстро определять сумму процентных денег. Были известны проценты и в Индии. Индийские математики вычисляли проценты, применяя так называемое тройное правило, т.е. пользуясь пропорцией. Они умели производить  и более сложные вычисления с применением процентов.

    Денежные расчеты с процентами были особенно распространены в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню. Даже римский сенат вынужден был установить максимально допустимый процент, взимаемый с должника, так как некоторые заимодавцы усердствовали в получении процентных денег. От римлян проценты перешли к другим народам.

В средние века в Европе в связи с широким развитием торговли особенно много внимания обращали на умение вычислять проценты. В то время приходилось рассчитывать не только проценты, но и проценты с процентов, т.е. сложные проценты, как называют их в наше время. Отдельные конторы и предприятия для облегчения труда при вычислениях процентов разрабатывали свои особые таблицы, которые составляли коммерческий секрет фирмы.

Впервые опубликовал таблицы для расчета процентов в 1584 г. Симон Стевин – инженер из города Брюгге (Нидерланды). Стевин известен замечательным разнообразием научных открытий, в том числе – особой записи десятичных дробей.

Долгое время под процентами понимались исключительно прибыль или убыток на каждые 100 рублей. Они применялись только в торговых и денежных сделках. 

Затем область их применения расширилась, проценты встречаются в хозяйственных и финансовых расчетах, статистике, науке и технике. Ныне процент – это частный вид десятичных дробей, сотая доля целого (принимаемого за единицу).

Знак «%» происходит, как полагают, от итальянского слова cento (сто), которое в процентных расчетах часто писалось сокращенно cto. Отсюда путем дальнейшего упрощения в скорописи буквы t в наклонную черту произошел современный символ для обозначения процента.

Существует и другая версия возникновения этого знака. Предполагается, что этот знак произошел в результате нелепой опечатки, совершенной наборщиком. В 1685 году в Париже была опубликована книга – руководство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto напечатал %.

Процент- это сотая часть единицы. Запись 1% означает  1.                   
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Действия с дробями и процентами.

 Нам известны следующие действия с дробями:

Расширение дроби.                                                






Сокращение дроби. 

Сравнение дробей.

Приведение к общему знаменателю. 

Сложение и вычитание дробей. 

Умножение дробей. 

Деление дробей.

Расширение дроби.

 Значение дроби не меняется, если умножить её числитель и знаменатель на одно и то же число, отличное от нуля. Это преобразование называется расширением дроби.
Например:   умножим числитель и знаменатель дроби 3/5 на число 2, получим равную ей дробь 6/10
Сокращение дроби. 

Значение дроби не меняется, если разделить её числитель и знаменатель на одно и то же число, отличное от нуля. Это преобразование называется сокращением дроби. 

Например:  разделим числитель и знаменатель дроби  9/12 на число 3, получим равную ей дробь 3/4.
Сравнение дробей. 

Из двух дробей с одинаковыми числителями та больше, знаменатель которой меньше. Из двух дробей с одинаковыми знаменателями та больше, числитель которой больше. Для сравнения дробей, у которых числители и знаменатели различны, необходимо расширить их, чтобы привести к общему знаменателю.

Например: из двух дробей  7/8 и 7/9 больше дробь 7/8, так как 8<9.
                   Из двух дробей   5/13 и 9/13 больше дробь 9/13, так как  9>5
                   Сравним дроби  2/3 и 3/4. Приведём их к общему знаменателю   12.
                   Получим  8/12 и 9/12.Тогда дробь 8/12 будет меньше, так как 8<9.

                   И, следовательно, 2/3< 3/4.

Сложение и вычитание дробей.

 Если знаменатели дробей одинаковы, то для того, чтобы сложить дроби, надо сложить их числители, а для того, чтобы вычесть дроби, надо вычесть их числители (в том же порядке). Полученная сумма или разность будет числителем результата; знаменатель останется тем же. Если знаменатели дробей различны, необходимо сначала привести дроби к общему знаменателю. При сложении смешанных чисел их целые и дробные части складываются отдельно. При вычитании смешанных чисел мы рекомендуем сначала преобразовать их к виду неправильных дробей, затем вычесть из одной другую, а после этого вновь привести результат, если требуется, к виду смешанного числа.

Например:  5/17 + 2/17 = 7/17
                    9/11 – 3/11 = 6/11

                    1/3 + 3/5 = 5/15 + 9/15 = 14/15

1/8  + 2  3/8  = 6  4/8 = 6  1/2
 5  3/7  -  2 1/7  = 38/7 – 15/7 = 23/7 = 3  2/7
Умножение дробей.

 Умножить некоторое число на дробь означает умножить его на числитель и разделить произведение на знаменатель. Следовательно, мы имеем общее правило умножения дробей: для перемножения дробей необходимо перемножить отдельно их числители и знаменатели и разделить первое произведение на второе.

     Например:  7 * 3/5 = (7*3)/5 = 21/5 = 4  1/5

                         2/3 * 5/8 = (2*5)/(3*8) = 10/24 = 5/12

Деление дробей. 

Для того, чтобы разделить некоторое число на дробь, необходимо умножить это число на обратную дробь. Это правило вытекает из определения деления.

Например:  5 : 3/7 = 5 * 7/3 = 35/3 = 11  2/3.

                    7/9 :  3/4 = 7/9 * 4/3 = 28/27 = 1  1/27. 
С процентами существует немного действий. Это: сложение, вычитание, умножение и деление.


Глава 2. Практическое применение дробей и процентов.
  Мы нередко в быту сталкиваемся с дробями и процентами. Часто, готовя  обед, нужно добавить в блюдо одну треть столовой ложки, одну вторую чайной ложки и т.д. Люди, имеющие общий бизнес, делят свою прибыль в соответствии со вложенным процентом. В банке, вкладывая определенную сумму денег, люди не получают всю сумму, так как банк забирает от вложенной суммы 1% или больше.

  В быту люди часто используют знание о дробях и процентах, в банке, на кухне, в налогах, в кредитовании, в подсчетах голосов на выборах и т.д. 

Каждому человеку доводилось встречаться с процентами. И каждый знает, что эти данные можно изобразить в графиках и диаграммах. В основном используются столбчатые и круговые диаграммы.

Столбчатые диаграммы используют в тех случаях, когда необходимо наглядно сопоставить результаты опро​са, продемонстрировать динамику процесса, показать, как изменяется со временем интересующее явление и т.д. 

Круговые диаграммы используют в тех случаях, когда нужно представить соотношение между частями целого.

   Соотношение процентов и десятичных дробей
0 % = 0; 

0,07 % = 0,0007; 

45,1 % = 0,451; 

100 % = 1; 

200 % = 2. 

2.1 Основные типы задач на проценты
 Задача 1.
Найти указанный процент от заданного числа. 

  Для того, чтобы найти процент от числа, заданное число умножается на указанное число процентов, а затем произведение делится на 100.

 Пример.
 Вклад в банке имеет годовой прирост 6%. Начальная сумма вклада равнялась 10000 руб. На сколько рублей  возрастёт сумма вклада в конце года?

Решение:   10000 · 6 : 100 = 600 (руб.)

    Ответ: 600 рублей

Задача 2.
Найти число по заданному другому числу и его величине в   

                        процентах от искомого числа.

 Для этого, заданное число делится на его процентное выражение, и результат умножается на 100.

Пример.
Зарплата в январе равнялась 1500 руб., что составило 7,5% от годовой зарплаты. Какова была годовая зарплата?

Решение:   1500 : 7,5 · 100 = 20000( руб.)

Ответ:  20000 рублей

Задача 3.
Найти процентное выражение одного числа от другого.

Для этого первое число делится на второе и результат умножается на 100.

Пример.
Завод произвёл за год 40000 автомобилей, а в следующем году –  только 36000 автомобилей. Сколько процентов это составило по отношению к выпуску предыдущего года?

 Решение:   36000 : 40000 · 100 = 90(%) .


             Ответ : 90%
2.2 Примеры применения дробей и процентов в решении задач
	Задача 1. Сколько человек работало на заводе?



	В начале года число мужчин, работавших на заводе, составляло 40% от общей численности работников завода. После того, как были приняты на работу еще 6 мужчин, а 5 женщин уволилось, число мужчин и женщин на заводе сравнялось.
Сколько человек работало на заводе в начале года?

[image: image22.jpg]- 4



Число мужчин, работавших на заводе в начале года, было на 11 меньше числа работавших там женщин 

Процентная разность между числом женщин и числом мужчин составляла в начале года 20%. 

Общая численность работавших на заводе в это время - 11:0,2 = 55 человек. 

	

	
Задача 2. Сколько процентов составляет возраст сестры?



	Возраст брата составляет 40% от возраста сестры. 
Сколько процентов составляет возраст сестры от возраста брата? 

	
[image: image23.jpg]


Примем возраст сестры за 100%. 

Возраст брата составит 40%. 

Процентное отношение возраста сестры к возрасту брата равно: (100/40) · 100% = 250%. 



	Задача 3. Как изменилась масса арбуза?



	Влажность купленного арбуза составила 99%. В результате длительного хранения влажность снизилась до 98%.
Как изменилась масса арбуза? 

	
[image: image24.jpg]


Свежий арбуз на 99% процентов состотит из жидкости и на 1% - из сухой массы. В результате усушки количество жидкости уменьшилось и составило 98% от новой, также уменьшившейся массы арбуза. 

Количество же сухого вещества, оставаясь неизменным, составило 2% от новой массы арбуза. Процентное содержание в арбузе сухого вещества (при неизменной его массе) увеличилось вдвое. 

Следовательно, масса арбуза в результате усушки уменьшилась вдвое. 


	Задача 4. Сколько времени потребовалось второму путнику ?



	Двое путников одновременно вышли из пункта А по направлению к пункту В.
Шаг второго был на 20 % короче, чем шаг первого, но зато второй успевал за то же время сделать на 20% шагов больше, чем первый. Сколько времени потребовалось второму путнику для достижения цели,
если первый прибыл в пункт В спустя 5 часов после выхода из пункта А ? 
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Шаг второго путника составлял 80% или 0,8 шага первого путника. 

На каждые 100 шагов первого путника второй успевал сделать 120 шагов, 

т.е. за то же время второй путник успевал сделать в 1.2 раза больше шагов, чем первый. 

Следовательно, расстояние, пройденное за некоторое время вторым путником, составляло 0,8 * 1,2 = 0,96 расстояния, пройденного за то же время первым. 
Путь, пройденный телом за некоторое время, прямо пропорционален скорости движения. 

Поэтому, скорость второго путника составляла 0,96 скорости первого. 

Время, которое затрачивает тело на прохождение определенного пути, обратно пропорционально скорости движения. 

Поэтому, продолжительность движения первого путника из А в В составляет 0,96 продолжительности движения второго путника на этой дистанции. 

Для перехода из А в В второму путнику потребовалось 5 : 0,96 = 5,2 часа = 5ч 12 мин. 

	


Задача 5.

Цена товара понизилась на 40%, а затем ещё на 25%. На сколько процентов понизилась цена товара по сравнению с первоначальной? Сколько стал стоить товар, если его первоначальная стоимость была 3000 р.?

Решение. Первоначальную цену принимаем за 100%. После первого понижения цена товара стала равна:

[image: image6.png]10100% - 40% = 60%




Второе снижение происходит от новой цены:

[image: image7.png]2)60%- 25%: 100





Таким образом, общее снижение цены товара равно:

[image: image8.png]3)40% +15%





Цена товара после второго снижения стала равной:

4)100% – 55% = 45%
Найдем 45% от 3000р.

5)[image: image9.png]3000 - 45100



 = 1350 (р.)
Ответ: на 55% понизилась цена товара по сравнению с первоначальной; 
1350 р. стал стоить товар.

Задача 6.

Катя ест пирожок с малиновым вареньем. После каждого откусывания масса пирожка уменьшается на 20%. После второго откусывания она составила 160г. Какой она была вначале? Сможет ли Катя при таких условиях доесть пирожок?

Решение:

1) 100% – 20% = 80%- процентное содержание пирожка после первого откусывания;

2) Второе откусывание происходит от остатка.
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=16% – откусили во второй раз

3) 80% – 16% = 64% – процентное содержание пирожка после второго откусывания; 

4) Т.к 64% равны160 г, имеем
[image: image11.png]160 -100 : 64




(г) – первоначальная масса пирожка

Ответ: 250г, нет

Задача 7. 

В магазине батон хлеба стоит 10 руб., а на лотке цена такого же батона – 9 руб. 

Определите:

1) На сколько процентов дешевле продается батон с лотка, чем в магазине? 
2)На сколько процентов батон хлеба в магазине дороже, чем на лотке?

Решение:

1) По условию цена “дешевого” батона сравнивается с ценой “дорогого”.
В таких задачах всегда за 100% принимают то, с чем сравнивают.
100% – батон в магазине:
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= 90%
100%-90%=10% – продается дешевле с лотка

2) На этот раз “дорогой” батон сравнивается с “дешевым”. 
Значит 100% – батон на лотке:
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= 111,1%
111,1% – 100% = 11,1% – продается дороже в магазине

Ответ: на лотке батон на 10 % дешевле, чем в магазине; в магазине батон на 11,1% дороже, чем на лотке.

Задача 8.

На складе было 100 кг ягод. Анализ показал, что в ягодах 99% воды. Через некоторое время часть воды испарилась, и её процентное содержание в ягодах упало до 98 %. Сколько теперь весят ягоды?

Решение:

Решая задачи, в которых речь идёт о свежих и сухих фруктах и т. п., как правило, следует найти массу сухого вещества, которая остается неизменной.

1) Найдем массу сухого вещества в ягодах.
100%-99% =1% -процентное содержание сухого вещества в ягодах;
100: 100 = 1(кг) – масса сухого вещества.

2) 100%-98% =2% – процентное содержание сухого вещества в ягодах после испарения части воды;

3) Найдем новую массу ягод. Т.к. 2% равны 1 кг, имеем
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= 50(кг)
Ответ: 50 кг

Задача 9 .

Свежий гриб содержит 90% воды, а сушеный 15%. Сколько сушеных грибов получится из 17 кг свежих? Сколько надо взять свежих грибов, чтобы получить 3,4 кг сушеных?

Решение:

1) 100%-90% =10% – процентное содержание сухого вещества в свежих грибах;
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= 1,7(кг) – масса сухого вещества
100%-15% =85% – процентное содержание сухого вещества в сушеных грибах;
Т.к. 85% равны 1,7 кг, имеем
[image: image16.png]17-100:85



=2(кг) – сушеных грибов

2) Найдем массу сухого вещества в 3,4 кг сушеных.
[image: image17.png]2,89



(кг)
Т.к 2,89 кг равны 10%, имеем
[image: image18.png]2,89:100:10 =289



(кг)- свежих грибов надо взять

Ответ: 2 кг, 28,9 кг

Задача 10 .

В 400 г воды растворили 80 г соли. Какова концентрация полученного раствора?

Решение:

1) Учтем, что масса полученного раствора 
400+80 = 480(г)

2) Сколько процентов 80 г составляют от 480 г?
[image: image19.png]80480 -100



= 16,7%

Ответ: 16,7% концентрация полученного раствора.

Заключение
С математической точки зрения раздел процентов в школьной математике является простейшим. Научиться процентам – это в первую очередь научиться быстро и без колебаний переводить ту или иную словесную формулировку с участием процентов в соответствующую математическую формулировку. В таком умении современный человек независимо от рода деятельности и уровня образования нуждается непрерывно.

Проценты используются почти во всех сферах деятельности человека и с их помощью можно наглядно показать положительную или отрицательную динамику тех или иных процессов, протекающих в жизни общества.

     Таким образом, в ходе нашей работы нам удалось достичь поставленной цели, выявить целесообразность применения дробей и процентов при решении повседневных задач.     


     Мы провели исследование. Результаты опроса и своих наблюдений по определенной схеме записали не только в виде кратких записей, но и в виде диаграмм.


  В Древнем Египте обычные люди не могли делать вычисления с дробями, такие вычисления могли проводить только жрецы – самые образованные люди того времени.

     Сейчас такие вычисления может сделать пятиклассник, хорошо знающий дроби, значит, каждый пятиклассник – это бывший жрец.  
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ПРИЛОЖЕНИЕ 
      На первом этапе нашей работы, мы провели опрос, среди учащихся 7-го класса в количестве 20 человек. Цель: выяснить, как хорошо ребята знают математику.

Вопросы:

1.Знаешь ли ты что такое дроби и проценты?

2.Знаешь ли ты происхождение дробей?

3.Умеешь ли ты переводить дробь в проценты?

4.Приходилось ли тебе в быту применять действия связанные с процентами?   
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      Определяя результативность изучения темы, мы провели повторный опрос, результаты которого отразили в диаграмме 2.

Вопросы:

1.Знаешь ли ты что такое дроби и проценты?

2.Узнаешь ли ты происхождение дробей?

3.Умеешь ли ты переводить дробь в проценты?

4.Будешь ли ты применять в быту действия связанные с процентами?
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Первый опрос

	№

п/п
	Фамилии учащихся
	1 в

да
	1в

нет
	2в

да
	2в

нет
	3в

да
	3в

нет
	4в

да
	4в

нет

	1
	Артамонов
	+
	
	
	+
	
	+
	
	+

	2
	Желаев
	+
	
	
	+
	+
	
	
	+

	3
	Иванова  Настя
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	4
	Ким Виолетта
	+
	
	
	+
	
	+
	
	+

	5
	Кротов Андрей
	+
	
	
	+
	+
	
	+
	

	6
	Куряев  
	+
	
	
	+
	+
	
	+
	

	7
	Лунёва
	+
	
	
	+
	+
	
	
	+

	8
	Матяж  Кирилл
	+
	
	
	+
	+
	
	
	+

	9
	Миронникова
	+
	
	
	+
	
	+
	
	+

	10
	Новиков
	
	+
	
	+
	
	+
	
	+

	11
	Сарбупиев  Амир
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	12
	Самедова
	+
	
	
	+
	+
	
	
	+

	13
	Сараева  Лена
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	14
	Светлицкая 
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	15
	Седин
	+
	
	
	+
	
	+
	
	+

	16
	Сенаторов
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	17
	Тимошин
	
	+
	
	+
	
	+
	
	+

	18
	Умурзаков
	+
	
	
	+
	+
	
	
	+

	19
	Холкин
	+
	
	
	+
	
	+
	
	+

	20
	Шеломенцева
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	


Второй опрос

	№

п/п
	Фамилии учащихся
	1 в

да
	1в

нет
	2в

да
	2в

нет
	3в

да
	3в

нет
	4в

да
	4в

нет

	1
	Артамонов
	+
	
	+
	
	
	+
	+
	

	2
	Желаев
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	3
	Иванова  Настя
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	4
	Ким Виолетта
	+
	
	+
	
	
	+
	+
	

	5
	Кротов Андрей
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	6
	Куряев  
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	7
	Лунёва
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	8
	Матяж  Кирилл
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	9
	Миронникова
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	10
	Новиков
	
	+
	
	+
	
	+
	
	+

	11
	Сарбупиев  Амир
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	12
	Самедова
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	13
	Сараева  Лена
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	14
	Светлицкая 
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	15
	Седин
	+
	
	+
	
	
	+
	+
	

	16
	Сенаторов
	+
	
	+
	
	+
	
	+
	

	17
	Тимошин
	
	+
	
	+
	
	+
	+
	

	18
	Умурзаков
	+
	
	+
	
	+
	
	
	+

	19
	Холкин
	+
	
	+
	
	
	+
	+
	

	20
	Шеломенцева
	+
	
	+
	
	+
	
	+
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